

韓國總統尹錫悅被逮捕

現任總統被拘留韓國史上首次 尹錫悅：為避免流血決定到案受訊

韓國高級公職人員犯罪調查處（公調處）15日拘留涉嫌發動內亂的韓國總統尹錫悅。尹錫悅隨後發佈對韓國國民講話的視頻，稱國家的法律崩潰了，為防止發生不光彩的流血事件，雖然是非法調查，但自己決定前往公調處接受調查。據中國央視新聞消息，當地時間1月15日21時40分，韓國公調處對韓國被捕總統尹錫悅的調查結束。尹錫悅被移送至首爾拘留所。

雙方在過程中發生肢體衝突

綜合香港中通社、北京環球網報道，韓國公調處當天表示，當地時間10時33分對尹錫悅執行拘留令，將其帶往位於京畿道果川的韓國中央政府辦公大樓。現任總統被偵查機關拘留在韓國憲政史上尚屬首次。

15日清晨5時45分，公調處和警方人員抵達首爾龍山區的總統官邸，對總統尹錫悅第二次執行拘留。

警方和公調處人員衝破了尹錫悅辯護團隊和執政黨議員築起的人牆，進入官邸內，雙方在此過程中發生肢體衝突。警方和公調處人員拆除了官邸入口處的路障。總統警衛處則又在官邸入口附近構築「車牆」。公調

處和警方人員繼續嘗試衝破車牆，進入官邸。

隨後，公調處負責人舉行記者會表示，公調處所屬檢察官正在總統官邸，同總統尹錫悅方面就執行拘留事宜進行溝通協調。

根據韓國法律，公調處在逮捕尹錫悅後，只能拘留48小時進行偵訊，之後必須決定是否申請拘留令，延長拘留期限最長20天，否則就要放人。

此前在1月3日清晨，公調處調查官分乘5輛車前往首爾龍山區總統官邸，試圖對尹錫悅執行拘留。歷經約5個半小時的對峙，當天13時30分，公調處暫停執行拘留。

社交平台發佈約9000字致國民長文

據韓聯社報道，被捕的當天下午，尹錫悅在社交平台發帖當天下午出現一篇約9000字的「致國民的」文章。據文章所附文字介紹，這是尹錫悅在新年伊始連夜撰寫，帖文還附上其親筆原稿照片。

尹錫悅在文章中寫道，「戒嚴不是犯罪，是為了克服國家危機而行使總統權限」，「在『戒嚴=內亂』的集中攻勢下，我被彈劾，負責準備和執行的國防部長官和軍方相關人員現在已被拘留，這真是荒唐的事。」

文章還提到，「最近，許多國民和年輕人已經意識到國家的危機，他們具備權利和責任意識。看到這一點，我認為向國民宣傳並呼籲國家危機是正確的。」

關於去年宣佈的戒嚴，尹錫悅表示，「這就是就戒嚴形式向國民發出呼籲」，「所以才安排了少量部隊。」

白宮表態堅定支持韓國人民

據韓聯社報道，被停職的韓國總統尹錫悅15日被捕後，美國白宮國家安全委員會發聲。

「美國堅定支持韓國人民。」韓聯社援引白宮國家安全委員會發言人聲明稱，「我們讚賞大韓民國及其公民依照憲法所做的一切努力。」聲明還稱，「美國仍致力於與韓國代總統崔相穆以及韓國政府合作。我們重申美國對美韓同盟持久力量的信心，以及我們對捍衛韓國的堅定承諾。」

尹錫悅政治前途已經斷送了

為何這次公調處能成功逮捕尹錫悅？中國亞太研究會研究員、東北亞問題專家於濤教授15日表示，儘管尹錫悅處於被彈劾狀態，

但韓國政界部分人士希望給他一個體面審判，因此，總統警衛處第一次的時候，也與公調處嚴陣對峙。但從職責上講，總統警衛處已經履行了職責，若是堅持下去，可能會面臨法律等問題，而且尹錫悅始終難逃被捕的命運。不排除在輿論的壓力下，尹錫悅與內部一番溝通後達成一致，決定主動走出來，以避免產生進一步對抗。

根據法律，公調處只能拘留尹錫悅48小時進行偵訊，之後必須決定是否申請拘留令，延長拘留期限，否則就要放人。

於濤指出，公調處之所以逮捕尹錫悅是因為他幾次三番不配合，逮捕他是為了可以按照法律程序展開關於「戒嚴令」風波的調查，目前只是回到正常的法律流程。若是最終被判有罪，尹錫悅可能會面臨牢獄之災，但無論結果如何，其政治前途已經斷送了。

對於尹錫悅被捕，韓國執政黨國民力量黨形容，這是一場政治表演，將追究公調處的法律和政治責任。

於濤說，儘管尹錫悅已沒有前途了，但執政黨希望在這次風波中與反對黨鬥爭，以便在下一步的總統大選中獲得主動，韓國兩黨本次鬥爭也不會逐漸落幕。

泰總理佩通坦險些墮入AI騙局

泰國總理佩通坦1月15日稱有騙子冒充東盟成員國領導人，試圖以「國家」名義請求捐款，她險些受騙。

佩通坦當日在2026財年預算政策會議上，透露她親身經歷的AI騙局，藉此提醒公眾對這類騙局保持警惕。她說，詐騙團伙通過聊天應用向她發送一段語音信息，對方利用AI技術冒充東盟成員國領導人的聲音，稱希望在國際事務上與她合作。

佩通坦通過文字回覆後，騙子稱會再聯繫她。騙子隨後在當天晚上11時撥電給她，但她說：「幸好我當時在睡覺，沒有接電話。」隔天早上，她發現有未接電話後，向對方致歉。騙子後來發送一段語音，要求她捐款，並聲稱泰國是唯一尚未為此項事業捐款的東盟國家。然而，這段語音讓佩通坦意識到自己處於騙局之中，因為騙子提供的銀行賬戶並不屬於騙子聲稱的國家。

她懷疑騙子可能通過她身邊某位已被詐騙的熟人，獲取她的聯繫方式。她後來指示副總理兼數碼經濟與社會部長巴瑟對此進行調查。

香港中通社

聯合國國際移民組織：海地逾百萬人流離失所

聯合國國際移民組織14日發佈報告稱，海地流離失所人數已達104.1萬人，遠高於2023年12月統計的31.5萬人。

國際移民組織稱，海地流離失所者中多半數是兒童。該組織發言人奧蒙德指出，絕大多數流離失所者經歷了多次被迫遷移。大多數流離失所者來自首都太子港，原因是當地的武裝幫派暴力問題嚴重，基本服務體系全面崩潰，醫療服務中斷和不斷惡化的糧食不安全問題尤為突出。

國際移民組織稱，被多米尼加共和國等國驅逐的約20萬海地人回國後也增大了海地本土已脆弱的基本服務體系壓力。

聯合國人權事務高級專員辦公室（人權高專辦）7日發佈的報告顯示，2024年海地幫派暴力造成至少5601人死亡，2212人受傷，1494人遭綁架，死亡人數較2023年增加1000多人。

中新社

委內瑞拉限制荷法意三國外交官人數

委內瑞拉外長希爾當地時間14日在社交媒體宣佈，該國政府決定將荷蘭、法國和意大利在委內瑞拉的外交官人數分別限制為不超過3人，作為對三國「支持極端團體」和「干涉委內瑞拉內政」敵對行為的回應。

希爾表示，相關要求須在48小時內執行。此外，留在委內瑞拉的三國外交官必須獲得委外交部的書面授權，才能前往距離首都加拉加斯的玻利瓦爾廣場40公里以外的地方。

委內瑞拉連任總統馬杜羅10日宣誓就職，開啟其第三個總統任期。荷蘭、法國、意大利政府此前對馬杜羅連任結果存在質疑。據法新社報道，三國曾於上週譴責馬杜羅政府。

中新社

韓國就業市場惡化 失業率升至逾三年最高

韓國當局1月15日發佈最新數據顯示，韓國失業率升至三年多來的最高水平，就業人數下降，進一步證明戒嚴令和空難事件對經濟的衝擊。

韓國統計部門當日發佈的數據顯示，12月經季節性調整後的失業率從前個月的2.7%升至3.7%，觸及2021年6月以來最高水平。此外，韓國就業人數同比減少5.2萬人，為2021年2月以來首次萎縮。

就業市場惡化之際，消費者和企業信心創出新冠疫情爆發以來的最大降幅。總統尹錫悅戒嚴令事件令韓國陷入政治動盪，導致股市下挫，並打擊已是去年亞洲表現最差貨幣的韓元。

香港中通社

柬埔寨迎春節

在柬埔寨，春節不僅是華僑華人的節日，也是眾多柬埔寨人的重要節日。伴隨春節將至，當地節日氣氛漸濃。圖為表演者14日在柬埔寨首都金邊的潮州會館內舞龍。



多方稱加沙停火談判進入「最後階段」

以色列與巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）就加沙地帶停火與交換被扣押人員的談判14日繼續進行。哈馬斯及參與調解的卡塔爾均稱談判已進入「最後階段」，各方亦有積極表態。

中新社報道，哈馬斯稱談判已進入「最後階段」，哈馬斯已與巴勒斯坦其他派別就此進行磋商，並向他們通報談判進展。巴勒

斯坦伊斯蘭聖戰組織（傑哈德）14日晚間宣佈，已派遣代表團前往多哈參加有關該協議最終細節的談判。

卡塔爾外交部14日發佈消息，亦稱談判已進入「最後階段」，並稱以哈目前「已非常接近」達成協議，預計將有最新消息發佈。但其同時呼籲，應避免任何可能「與實際情況相矛盾」的過高期望。

美國國務卿布林肯14日在演講中表示，加沙地帶停火協議可能在未來幾小時或幾天內達成，現在有待哈馬斯就接受該協議作出最終決定。

美聯社援引一名以色列官員的話稱，談判已取得進展，但細節尚未敲定。《以色列時報》報道稱，尚未敲定的主要問題之一是以軍撤出加沙地帶人員的具體範圍及規模。

德國國防部長突訪烏克蘭 德將提供54門榴彈炮

烏克蘭總統網站14日晚發佈消息說，烏克蘭總統澤連斯基當天在首都基輔會見了到訪的德國國防部長皮斯托里烏斯，雙方重點就軍援問題進行了討論。

香港中通社報道，雙方重點討論了軍事援助、加強烏克蘭防空能力、彈藥供應、出資採購烏克蘭企業製造的武器裝備，以及在烏本土開展聯合武器生產和維修合作等問題。

澤連斯基說，俄烏衝突爆發以來，德國援助佔到國際夥伴對烏援助總量的近16%，尤其是在提供「愛國者」等防空武器以及「烏克蘭防務聯絡組織」會議機制方面作出重要貢獻。

皮斯托里烏斯說，德國已為烏克蘭訂購了54門德國最新研製的155毫米自行榴彈炮，德國將盡快向烏方交付這批裝備。

他還向澤連斯基通報了13日德國、英國、法國、意大利和波蘭五國防長在華沙會晤情況。

據烏媒報道，皮斯托里烏斯14日上午在未經提前宣佈的情況下抵達基輔訪問。

同一天，澤連斯基向烏最高拉達（議會）提交了關於將戰時狀態和總動員令再延長90天的法律草案。

俄羅斯外長：俄中關係是維護世界穩定重要因素

俄羅斯外長拉夫羅夫當地時間14日在莫斯科舉行年度記者會，總結2024年俄外交工作成果並闡釋2025年外交政策主要方向，闡述俄方在解決烏克蘭問題上的立場、中俄關係等。

中新社報道，對於中俄關係，拉夫羅夫表示，俄中兩國正積極推動上海合作組織、金磚國家合作機制等國際協作機制發展，不斷深化其與共建「一帶一路」倡議、歐亞經濟聯盟等對接合作，具有重要國際意義。他強調，俄中關係是維護世界穩定的主要因素之一。俄中兩國始終致力於推動包括美國等西方國家在內的世界各國在尊重各方權益基

礎上開展合作。

對於烏克蘭問題，拉夫羅夫稱，烏克蘭被西方用來削弱俄羅斯在歐亞安全體系中的地位。

他表示，安全存在兩個方面。若要討論烏克蘭安全保障問題，就必須消除俄西部邊境的威脅，這是俄烏衝突的主要根源之一。這只能在更廣泛的協議背景下進行。他指出，北約在與俄羅斯及歐安組織框架內簽署多份文件時撒謊，使之成為一紙空文。事實上，北約正在接近俄羅斯邊界。

拉夫羅夫表示，美國不希望在任何領域存在競爭對手，首先就是能源領域。美國允

許實施破壞歐洲能源安全基礎的恐怖措施，唆使烏克蘭繼續破壞「北溪」天然氣管道之後再破壞「土耳其溪」天然氣管道。他指出，美國及其盟友將制裁作為其在國際舞台上對俄羅斯等國採取行動的手段，體現其拒絕公平競爭，採取不公平、侵略性手段打壓競爭對手的做派。

針對敘利亞問題，拉夫羅夫強調，俄羅斯「不會離開中東」。俄方希望在實現敘局勢正常化的努力中發揮作用，呼籲在敘利亞進行包容各方的全國政治對話。他同時澄清說，俄駐敘大使館並未撤離大馬士革，並同敘新政府保持聯繫。

特寫

特朗普成立「對外稅務局」 打響貿易戰前奏？

美國候任總統特朗普14日宣佈，上任第一天將創設「對外稅務局」，負責關稅在內的所有外國來源收入。受訪學者指出，特朗普已打響貿易戰前奏，或將對中國極限施壓，並採取盟友剩餘價值，但戰局走向未必如特朗普所願。

特朗普在社交媒體平台宣佈，他將於1月20日成立對外稅務局，負責收取關稅等來自海外的收入。他稱，美國通過「軟弱無力的貿易協定」為世界帶來增長和繁榮，卻向美國人課稅，應作出改變，讓透過美國賺錢的外國支付份額。

這一新部門受到美國國內質疑，因為關

稅目前由美國海關和邊境保護局徵收，職權或出現重迭，成效也不明。

「特朗普增設該部門，是貿易戰前奏，戰火已經點燃。」中國中央財經大學國際經濟與貿易學院副教授劉春生15日表示，未來該部門的功能可能更多是制定關稅政策。不過，美國所有貨物關稅均向美國進口商徵收，大部分仍將轉嫁給美國消費者。

各國密切關注特朗普的這一舉動，因為除了中國，加拿大、歐洲等美國盟友同樣面對特朗普的關稅威脅。不過，特朗普第一任期也曾大張旗鼓向全球「宣戰」，最終貿易戰火卻只燒到中國。「貿易戰2.0」指向全球，

還是只針對中國？

劉春生分析，沒有國家能承受向全球國家同時開戰的代價，但特朗普近期放出購買格陵蘭、吞併加拿大等狂言，看似失去理智，實則或透過極限施壓，向這些盟友攫取更多利益。且比起特朗普上一任期，歐洲當前更易被拿捏，有不少剩餘價值，特朗普不會放棄對盟友「薅羊毛」的機會。

值得注意的是，特朗普新政府內充斥對華鷹派，爪牙或變得更加鋒利。中美這兩個GDP佔全球40%以上的國家若升級貿易戰，必然牽動世界經濟和金融命運。

香港中通社